

С учетом полученных замечаний и предложений по проекту была подготовлена окончательная редакция инструкции по эксплуатации гидротехнических сооружений и водохранилищ гидроэлектростанций, которая утверждена в качестве стандарта предприятия ГПО «Белэнерго» (СТП 09110.03.238-13).

УДК 338

Внешнеэкономический потенциал Республики Беларусь

Кравчук Е.А.

Белорусский национальный технический университет

Для Республики Беларусь внешнеэкономический потенциал имеет большое значение, так как по мировым масштабам она является небольшой европейской страной с открытой экономикой, в которой доля экспорта составляет около 2/3 валового внутреннего продукта.

Важнейшие показатели внешнеэкономического потенциала:

- объем производства ВВП, в том числе на душу населения;
- удельный вес экспорта товаров и услуг в ВВП;
- доля экспорта промышленных товаров в общем объеме экспорта товаров;
- платежный баланс страны.

По объему производства ВВП по паритету покупательной способности в долларах США Беларусь занимает четвертое место среди стран СНГ (после России, Украины и Казахстана) и 25-е среди 46 европейских государств.

По удельному весу экспорта товаров и услуг в ВВП Республика Беларусь занимает первое место среди стран СНГ, по производству ВВП на душу населения (по паритету покупательной способности) уступает только Российской Федерации и Казахстану.

Обладая достаточно высоким внешнеэкономическим потенциалом, тем не менее, в последние годы Республика Беларусь сводит свой торговый баланс с отрицательным сальдо (превышением импорта над экспортом).

Экономика страны ориентирована на внешние рынки. Беларусь в основном экспортирует продукцию обрабатывающей промышленности:

- 90% произведенных тракторов, грузовых автомобилей, мотоциклов, шин;
- 80-90% калийных удобрений;
- 70-80% металлообрабатывающих станков, холодильников, морозильников, химических волокон и нитей полупроводниковых приборов и интегральных микросхем;

- более 50% телевизоров, различных товаров легкой промышленности.

Внешнеэкономический потенциал страны не ограничивается оценкой возможности экспорта и импорта товаров и услуг, а включает также валютно-финансовые и кредитные отношения, инвестиции, туристический обмен, международную миграцию населения и т.д.

УДК 621.31:005.334

Особенности экономических рисков в электроэнергетике

Лапченко Д.А.

Белорусский национальный технический университет

Управление экономическими рисками в электроэнергетике является весьма актуальной проблемой, поскольку в процессе реформирования государство уменьшает степень своего участия в компенсации рисков, а предприятия подвержены воздействию большего числа рисков, чем в монополизированной среде. Масштабные изменения в белорусской энергетике обусловили появление специфических групп рисков, без учета которых невозможна эффективная деятельность предприятий комплекса.

В первую очередь, особенностью экономических рисков в данной отрасли является недостаточный опыт риск-менеджмента: влияние сезонных, географических, социальных условий порождает высокую степень неопределенности и риска, а хозяйственные операции должны быть сбалансированы в реальном времени: ведь электроэнергия, в отличие от других энергоносителей, не может храниться на складе.

Вторая особенность экономических рисков на энергетических предприятиях связана с незавершенностью и нестабильностью нормативно-правовой базы, регулирующей реформирование электроэнергетики, установление тарифов, формирование инвестиционных программ. Предприятия в своей деятельности должны опираться на устоявшиеся четкие правила и положения.

Третья особенность обусловлена тарифным регулированием электроэнергетики, которое в значительной мере определяет финансирование деятельности. Очевидно, что в среднесрочной перспективе тарифное регулирование будет по-прежнему оказывать определяющее влияние на доходы предприятий, а минимизация рисков, связанных с тарифным регулированием, не может быть осуществлена силами отдельной организации.

Кроме того, в энергетике, как и в других инфраструктурных отраслях, существует большой риск неплатежеспособности потребителей (населения и предприятий).